

公交人的春节

春节，万家欢聚，然而公交驾驶员却一如既往的驾车穿梭在大街小巷，你不认识他，但他一直默默无闻，乐于奉献。在路上，他陪伴了无数乘客，唯独欠家人一个团圆，请原谅，因为这是他的职责……



徐钦峯

回家的春节

文/魏玮

徐钦峯，东胜公交5路车驾驶员，2010年入职天安公交，由于行业的特殊性，这么多年的春节他都是在车上度过的。今年是他入职以来第一次回家过年。海拉尔，内蒙古最北的城市，2000多公里的路程，来回行程需要四天时间。

徐师傅告诉笔者，他回家过年已经是八年前的记忆了，这次回家充满了欢乐和兴奋，一家三口驾车二十多个小时回到了家。虽然旅途劳累，但回家的喜悦和踏实冲散了所有疲惫。游子归乡，乡音未改，门前熟悉的场景，犹如离乡的时候，但岁月流逝，父母头上的白发增加了不少。

大年三十，徐师傅一家人其乐融融，一起吃团圆饭，一起看春晚，欢声笑语不断。正月拜年的时候，徐师傅见了多年未见的亲戚和朋友，大家紧紧拥抱，握着的手好久都不愿放开。

正月初五，徐师傅一家人又踏上归程，离开家乡告别父母，他不知道下一次回家过年又是什么时候，但他知道家的方向是他一生的牵挂。

张世云
蒋德润

留守岗位的春节

文/魏玮

今年春节，公交驾驶员张世云和蒋德润夫妇跟往年一样，依旧以4路公交车为家，他们已经六个春节没有回家了。

提起公交司机的职业特征，张世云笑着说：“作为一名公交司机，春节不能回家是常有的事儿，已经习惯了。真心希望我的工作能赢得更多乘客的理解，新的一年祝福所有乘客都能高高兴兴出门，平平安安回家”。

大年三十，为确保车辆能安全、正点上线，方便市民出行，他们夫妻二人早早起床，离开家的时候蒋德润还响了个开门红的鞭炮。在停车场，他们像往常一样检查机油、仪表、灯光、轮胎气压、刹车、转向等系统是否正常。检查完车况，就开始打扫卫生了，张世云说：“这么多年，打扫公交车就像打扫自家一样，看着它干净我高兴”。

“既然选择了这份职业，就要尽心尽力把它干好。虽然不能亲自接送孩子上学，但我们可以每天安全地将更多的孩子送到学校，这是我最大的骄傲”。张世云说这番话时，脸上泛起红晕，显得既羞涩又美丽，因为这个春节他们是最可爱的人。



张建平

有家人陪的年格外甜

文/刘培英

“嗯，是的，今年我们一家三口在这过的年。”张建平高兴的说，从言语中，笔者感受到了他与家人过年团聚的高兴心情。

张建平，今年50岁，是天安公交集团K24路的驾驶员，今年春节他没有回老家。“春节大部分驾驶员都想趁此佳节与家人团聚，但是咱们公交车不能停运，必须有人留守正常上班，我的孩子大了，让其他人回家，春节我留下来上班。”张建平说。当他和儿子说他今年不能回家过年时，上大学的儿子却告诉他，今年过年来东胜和他两口子一起过年，这让张师傅心里乐开了花。

张建平家住辽宁省盘锦市，2013年来到东胜从事公交驾驶员工作。妻子在2015年追随张建平来到东胜。据张师傅说，起初想让妻子也考个驾驶证，和他一起开公交车。后来，因为妻子记不住路，也不是特别喜欢开车，就没有让妻子考证，妻子在东胜找点儿零活干。为了节省开支，夫妻二人租了个车库，也算是在东胜安起了家，过起了小日子。张建平的儿子在辽宁上大学，亲人也都在辽宁。每到春节，张师傅的妻子为了陪伴远在辽宁上大学的儿子和家人，都会返乡过年。但今年，张建平一家三口在东胜过年。

年三十早上张建平照常出车，晚上收车后8点多赶回家和妻儿吃团圆饭。一进门他就看到了妻子和儿子精心准备的年夜饭。“饭桌上都是久违的家乡菜，满满的家乡味道。”张建平告诉笔者，从2013年来到天安至今，5年中仅有1年春节回乡和妻子、孩子过年，其余的春节都是在工作中度过，虽然和大伙一起过年也挺热闹，但是少了家人的陪伴，多多少少还是有点遗憾。今年过年，有媳妇孩子陪在身边，感觉这个年过的格外甜”。

魏
玮

黄毛小子的春节

文/魏玮

仍记得多年前，有个黄毛小子，还没到过年就一蹦一跳跟爷爷奶奶要压岁钱。如今，黄毛小子长大工作了，成为骄傲的公交人！

还记得小时候，腊月二十四那场逃不过的大扫除，这天是不能出去玩的，是逃也逃不掉的，黄毛小子总是被抓去擦窗户、掸灰尘，而现在作为公交人的我，虽然在长辈眼里我还是个黄毛小子，但公交工作的责任比儿时父母的命令更加重要，起早踏上单位的路……

腊月二十五，开始蒸馒头了。各种形状加上大红枣的点缀，浓浓的年味就出来了。而如今，馒头是买的，一个蒸笼里的馒头都是一样的；二十七八就可以放鞭炮了，那时候的鞭炮，拆开来放，年底守着卖鞭炮的小摊儿，什么甩炮、大地红、白皮、还有二踢脚威力很大。而如今，各式各样礼花，五彩缤纷，再也不像儿时那样吸引眼球，就连放炮都像完成任务一样，平平淡淡；年三十那一顿，是一年中最丰盛的，一整天父母都围着厨房转，拔鸡毛，杀鱼，家里的各种锅统统用上，小灶里炖着红烧肉，中锅里焖着猪蹄，大锅里煮着整鸡，整个房间都飘着香味，而现在，不再期盼各式大鱼大肉，各种菜肴简单吃点，没有了狼吞虎咽，也就没有了小时候的热闹劲儿。黄毛小子对春节的期待已经没有曾今的色彩斑斓，也许是长大了，黄毛小子除了要接受各种花式的催婚，还要想方设法找个空闲，打电话问问单位的事儿，给坚守岗位的同事打电话拜个年，也要为来年的工作做个谋划。